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mek munkája produktív munka, de nem a külső alkotások munkája. A gyer-
mek saját magát építi vele, önmagának fejlődését segíti elő" (28. 1.). Ez ter-
mészetes és nem is igen vonta kétségbe senki sem. Azonban annak a kijelen-
tése, hogy „a felnőtt munkája külső, a gyermeké pedig belső alkotó munka" 
(29. 1.), ebben a formában nem fog mindenki felfogásával egyezni, mert a két-
féle munkát nem lehet ennyire élesen elválasztani. 

Azonban az elsorolt kirívóbb részletek — amelyeken kívül a figyelmes 
olvasó néhol még szükségtelen ismétlést és szerkezeti gyengeséget is tapasz-
talhat — nem olyanok, hogy a derék munka értékét jelentékenyen csökkente-
nék. Csak dicsérettel lehet megemlíteni, hogy a szerző aránylag rövid idő alat t 
annyira el tudott merülni Montessori gondolatvilágában és olyan gazdag ada-
tokkal ellátott könyvvel tudta megajándékozni a nagy olasz nő élete és mun-
kássága iránt érdeklődő embereket. Kenyeres Elemér. 

Erdélyi Lajos dr.: Mondattani tanulmányok a nyelvtudomány és nyelvtaní-
tás köréből. Budapest, 1930. Kókai Lajos bizománya. (N. 8-r., IV + 
90 1.) 
E füzet a szerzőnek az összevont mondatról szóló alapvető tanulmá-

nyát foglalja magában s á pedagógust annyiban érdekli, hogy a nyelvtanítás 
szempontjából is behatóan vizsgálja tárgyát. Fejtegetéseinek végső ered-
ménye az, hogy az összevont mondat hibás és teljesen' idejét mult nyelvtani 
fogalmat jelölő műszó, ennélfogva ma már az iskolai nyelvtanításban sem 
lehet helye. Amit a régibb nyelvtanírók összevont mondatnak neveztek, az 
valójában mindig egyszerű mondat, csakhogy valamelyik mondatrésze több-
tagú. Minthogy pedig az iskolákban folyó nyelvtani oktatásnak egyik leg-
fontosabb fejezete a mondatelemzés .tanítása, nagyon kívánatos, hogy az itt 
figyelemébresztés végett röviden megemlített füzetet elolvassák mindazok, 
akik akár anyanyelvünk, akár idegen- nyelvek grammatikáját tanítják. • N. 

Schmidt Ferenc: Az elemi egyszerűségű kézügyesítö munka kísérleti lélek-
tani vizsgálata. (Különlenyomat a Magyar Psychologiai Szemle 1930. 
évi 3—4. számából.) (N. 8-r., 40 1.) 

A szerző, amikor ezeket a vizsgálatokat megtartotta és azok közben 
szerzett tapasztalatait megírta, értékes szolgálatot tet t a magyar kísérletező 
lélektannak, de a kézimunka fejlődését kutató gyermekpszichológiának is. 

Két elemi egyszerűségű teszttel — tűbefűzéssel és lyukasztással — vizs-
gált meg 30—30 polgárista leányt-és fiút. 

Érdekes vizsgálatainak menetét és eredményeit mind nem sorolhatjuk el, 
csak a következőket emeljük ki: „A jó tanulók az esetek legtöbbjében gyors 
munkásoknak bizonyultak" s ezen jelenség legfőbb okának akarásbeli alap-
sajátságokat ta r t a szerző, melyek gyakran jutnak kifejezésre mind a kézi, 
mind az iskolai munka körül kifejtett igyekezetben. 

Megemlítendő, hogy 38 táblázat, gazdag irodalmi tájékoztató egészíti ki 
a munkát- és hogy az a Gyógypedagógiai Pszichológiai Laboratórium műhelyé-
ből került ki, melynek a szerző egyik értékes, kutató tagja. Éltes Mátyás. 


